
Ata de nº06/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 20 de Março de 2012. Aos vinte dias do mês de 
março de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 
nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 
Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz para que procedesse a leitura de um texto bíblico, 
que na oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 133. Finda a 
leitura bíblica, o Senhor Presidente desfez a Mesa para que profissionais e 
alunos da Escola Nova Flor – Pestalozzi fizessem uma apresentação. Ao 
retornar a Mesa, o Senhor Presidente parabenizou as professoras e alunos da 
Escola Nova Flor e convidou a Senhora Maria Luiza Dall’Orto para fazer parte 
da Mesa. Em seguida submeteu a votação do plenário: Ata nº05/2012, de 13 
de março de 2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor 
Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº032/2012, de 
20 de março de 2012, de oriundo do Gabinete do Sr. Presidente desta Câmara; 
Ofício nº033/2012, de 20 de março de 2012, de oriundo do Gabinete do Sr. 
Presidente desta Câmara; Indicação nº09/2012, de 13 de Março de 2012, de 
autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal para que todo professor da rede municipal possa receber Not Book 
para trabalhar, nesta cidade; Indicação nº010/2012, de 13 de Março de 2012, 
de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal para que seja concedido à Associação Comunitária de 
Moradores e Amigos do Bairro Kaikan Sul a área que esta situada na Rua XXIII 
no Bairro Kaikan Sul; Indicação nº011/2012, de 13 de Março de 2012, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal para que seja instalado um redutor de velocidade em frente 
à Farmácia Costa e Silva situada na Rua Sargento Pedro, Bairro São 
Lourenço; Indicação nº012/2012, de 20 de Março de 2012, de autoria dos 
vereadores desta Câmara, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que 
seja concedido transporte à equipe masculina e feminina de voleibol deste 
município para participação na competição nas cidades que irão sediar os 
jogos da liga de Voleibol do Extremo Sul da Bahia; Indicação nº013/2012, de 
19 de Março de 2012, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que envie a esta Casa Legislativa, Projeto de 
Lei que “Disponha sobre o projeto, instituindo o Programa Municipal de Apoio à 
Mulher Vítima de Violência Doméstica e Familiar” e dá outras providências, no 
município de Teixeira de Freitas, em conformidade com o anteprojeto em 
anexo; Pedido de Providências nº012/2012, de 01 de Março de 2012, de 
autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito os 
serviços de retirada de areia na lateral das Avenidas asfaltadas da cidade; 
Pedido de Providências nº013/2012, de 13 de Março de 2012, de autoria do 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor Prefeito que 
providencie agente de saúde para o Posto de Saúde do bairro Liberdade II; 
Pedido de Providências nº014/2012, de 20 de Março de 2012, de autoria do 



Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito a manutenção da 
Rua Dorival Santos de Jesus, no bairro Caraípe, e na Rua Maria Francisca no 
bairro São Lourenço, trazendo transtorno tanto para o pedestre quanto para os 
veículos; Pedido de Providências nº015/2012, de 20 de Março de 2012, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito a 
instalação de um poste, para a extensão da rede elétrica, da Rua Geraldo 
Rony, nas imediações da residência de nº229 - bairro Santa Rita, em caráter 
de urgência; Pedido de Providências nº016/2012, de 20 de Março de 2012, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito a 
instalação de um ventilador de teto na Central de Leitos do Hospital Municipal; 
Pedido de Providências nº017/2012, de 19 de Março de 2012, de autoria do 
Vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor Prefeito os serviços de 
patrolamento da Rua: Pedro Alves dos Santos que interliga o bairro Novo 
Jerusalém ao bairro Jerusalém; Pedido de Providências nº018/2012, de 20 de 
Março de 2012, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita 
do Senhor Prefeito os serviços de repintura de todas as faixas de pedestre do 
município; Pedido de Providências nº019/2012, de 20 de Março de 2012, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito 
os serviços de patrolamento, limpeza e iluminação da ladeira do Colina Verde, 
nesta; Pedido de Providências nº020/2012, de 20 de Março de 2012, de autoria 
do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, solicita do Senhor Prefeito os 
serviços de pintura das faixas de reserva de vaga em estacionamento para 
pessoas portadoras de necessidades especiais do município; Projeto de Lei do 
Legislativo nº 05/2012, de 13 de março de 2012, de autoria do vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto, altera denominação de logradouro público e dá outras 
providências; Projeto de Lei do Legislativo nº 06/2012, de 20 de março de 
2012, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, dispõe sobre a 
instalação de guarda-volumes em estabelecimentos bancários equipado com 
porta detector de metal; Projeto de Lei do Legislativo nº 07/2012, de 20 de 
março de 2012, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, dispõe 
sobre a proibição do uso de recursos públicos para contratação de artistas que 
em suas músicas, danças ou coreografias desvalorizam, ou exponham as 
mulheres a situação de constrangimento, ou que incentivem a prática de 
violência, na forma que indica e dá outras providências; Projeto de Lei do 
Legislativo nº 08/2012, de 20 de março de 2012, de autoria do vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, estabelece condições para a nomeação de 
cidadãos para cargos de provimento em comissão ou função de confiança no 
âmbito do município de Teixeira de Freitas - Bahia e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Legislativo nº 09/2012, de 20 de março de 2012, de autoria 
do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, “Institui no município de 
Teixeira de Freitas – Estado da Bahia, o Dia Municipal da Síndrome de DOWN 
e dá outras providências; Moção de Moção de Pesar nº014/2012, de 13 de 
Março de 2012, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelo 
falecimento da Senhora Maria Barbosa da Silva; Moção de Moção de Pesar 
nº015/2012, de 13 de Março de 2012, de autoria do vereador Genivaldo Bispo 
de Oliveira, pelo falecimento do Jovem João William Pereira Herzog; Moção de 
Moção de Pesar nº016/2012, de 20 de Março de 2012, de autoria do vereador 
Edinaldo Resende dos Santos, pelo falecimento do Sr. Waldemar Rodrigues 
Batista; Requerimento nº005/2012 de 20 de Março de 2012, de autoria do 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer que seja solicitado 



junto ao Secretario Municipal de Finanças, a remessa a esta Casa, com a 
máxima urgência, a documentação pertinente à Dispensa Emergencial 
001/2012-PMTF, notadamente, as informações constantes do requerimento.  
Em seguida, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O Vereador Elionídio Ferreira Salomão saudou a todos. 
Parabenizou o trabalho da equipe da Pestalozzi na pessoa da senhora Maria 
Luíza. Falou que faz um mês que a dentista do PSF I do bairro Tancredo 
Neves fez o último atendimento, pois por falta do equipamento correto, tinha 
que fazer a esterilização dos materiais cirúrgicos em uma estufa, expondo as 
pessoas a riscos de contaminação. Disse que acha estranho a Secretaria de 
Saúde ter o equipamento correto e não disponibilizá-lo ao PSF. Informou que 
ligou para o Secretário de Saúde e que este prometeu que vai resolver esta 
situação. Também relatou que os bairros Tancredo Neves e Luis Eduardo 
Magalhães estão sem atendimento médico por falta do equipamento de 
esterilização. Foi aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende que disse ter sido 
informado que é necessário que o responsável pelo PSF assine termo de 
responsabilidade para que o posto receba o equipamento. E lamentou esta 
situação. Retomando, o Vereador Elionídio disse que este equipamento 
funciona com o uso de resistência e que é natural que com o uso, esta peça 
queime e precise ser reposta. E que não é justo que qualquer pessoa seja 
obrigada a assumir responsabilidade por isto. Também disse que não entende 
por que este problema não se resolve, que a administração tem que se lembrar 
que o seu papel é administrar os bens públicos em favor da sociedade. O 
Vereador chamou a atenção para a creche construída no bairro Tancredo 
Neves que ainda não funciona, e lamentou que enquanto a violência cresce na 
cidade, pessoas que trabalham arduamente para o sustento de suas famílias 
não tem onde deixar seus filhos. E questionou o quê que a administração está 
esperando. Lembrou que no ano passado os vereadores conversaram com o 
Prefeito sobre este problema e que este explicou que o MEC apontou alguns 
problemas que a prefeitura resolveria em pouco tempo. No entanto isto já faz 
um ano e a creche continua fechada. Disse que ligou para o Secretário 
responsável e este não pôde lhe apresentar uma previsão de quando esta 
creche funcionará. Disse que tudo leva a crer que o mandato do Padre findará 
sem que esta creche funcione. Disse que é necessário se fazer justiça para 
que as pessoas desfrutem dos bens públicos aos quais têm direito. O Vereador 
Gilberto Souza Santos saudou a todos. Valorizou o trabalho da Pestalozzi e 
ressaltou a importância da administração apoiar este projeto. Destacou a 
presença de manifestantes sem teto no auditório e lembrou-se da época em 
que as áreas do bairro Luis Eduardo e Colina Verde foram ocupadas. E 
manifestou pesar pelo fato de pessoas que tomaram posse de terrenos nestas 
áreas terem condições, enquanto pessoas realmente necessitadas continuam 
sem teto. Disse aos manifestantes que devem ir até o Prefeito, e que quando 
este enviar a Câmara projeto de desapropriação de terra para dar lotes aos 
sem teto, certamente os vereadores apoiarão. Também apelou aos 
manifestantes que ao ganharem seus terrenos não vendam. Foi aparteado pelo 
Vereador Luis Henrique que orientou aos manifestantes que se reúnam com a 
Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, a qual é presidida pelo 
Vereador Gilberto Souza. Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto disse 
que está à disposição dos manifestantes. Manifestou sua indignação com 



fraudes de licitação denunciadas pelo programa Fantástico da Rede Globo. 
Disse que pensa que ocorre alguma coisa errada nas licitações no Município 
de Teixeira de Freitas, pois não entende a falta de investimentos na cidade, e 
obras importantes paradas, quando há recursos. Foi aparteado pelo Vereador 
Edinaldo Rezende que salientou a entrada de Requerimento que convoca o 
Secretário de Meio Ambiente e também de Infraestrutura, o senhor Joel 
Valentim e que será uma oportunidade de haver esclarecimentos sobre estas 
questões. Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto disse que essas fraudes 
é que impedem que os recursos atendam as necessidades de todos. Afirmou 
que o Brasil poderia ser a 1ª Potência Mundial, não apenas a 6ª, dada a 
quantidade de recursos que possui. Finalizando, pediu apoio aos pares para 
aprovação de pedido de providência de patrolamento da Rua Pedro Alves dos 
Santos que interliga o bairro Novo Jerusalém ao bairro Jerusalém, e a 
Indicação ao Executivo de Projeto de Lei que institua o Programa Municipal de 
Apoio à Mulher Vítima de Violência Doméstica e Familiar no Município de 
Teixeira de Freitas. Agradeceu ao deputado Valmir Assunção que o recebeu 
juntamente com os vereadores Julio Cesar e Elionídio Ferreira Salomão em 
Brasília. Disse que o PCdoB se encontra de luto pelo falecimento do filho da 
presidente do PCdoB do Prado, que foi vítima de acidente de trânsito na 
estrada Prado-Teixeira. O Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz 
cumprimentou a todos, especialmente a senhora Maria Luiza. Disse que pôde 
detectar o descaso do Município em relação a Pestalozzi e propôs ao colegiado 
que a partir de agora, qualquer necessidade da administração em relação a 
Câmara de Vereadores somente seja atendida condicionada a ajuda a 
Pestalozzi. O Vereador falou do déficit habitacional no Município de Teixeira de 
Freitas, que está em torno de 3 mil moradias. Falou da necessidade de resolver 
a situação do projeto Cidade de Deus, cujos recursos estão disponíveis e o 
projeto ainda não foi concluído. Disse que existem algumas inconsistências em 
relação aos ocupantes das unidades habitacionais. Que parte dos primeiros 
cadastrados estão com problemas de CPF. E há 37 moradores que estão de 
forma irregular, porque outras pessoas foram cadastradas. Esta situação 
prejudica o andamento do projeto e a liberação do restante do recurso para 
conclusão do projeto. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Souza que disse ter 
conversado com a senhora Joana, responsável pelos programas de habitação 
do Município, e que esta esclareceu que as pessoas que estão com problemas 
de CPF são pessoas que se cadastraram no programa, e depois conseguiram 
um poder aquisitivo melhor, e dessa forma desistiram do Cidade de Deus. O 
Vereador disse que é necessário analisar se essas unidades habitacionais não 
foram negociadas com documento cartorial, para assim a Secretaria 
competente passá-las a outras famílias que se encaixem no perfil determinado 
pelo programa.  Retomando, o Vereador José Henrique disse que esta área é 
do Município e não pode ser vendida. E, portanto é necessário que a Comissão 
da Casa que trata da matéria, se reúna para encontrar a solução. O Vereador 
falou também de uma oferta de 300 moradias para o Município de Teixeira de 
Freitas, que há duas empresas credenciadas para realizar este projeto em 
duas etapas, e o Município só precisa doar a área. Lembrou que a Câmara já 
aprovou doação de área do Município, de 24 hectares, vizinha do Cidade de 
Deus, e para construir estas 300 casas são necessários apenas 5 hectares. O 
Vereador disse que já chegou um documento de uma dessas empresas 
solicitando o apoio da Câmara e esta pode ser a saída para o problema 



apresentado pelos manifestantes sem teto. Também falou do Relatório da CPI 
nº01/2011, que tem mais de 50 laudas, e que das recomendações feitas ao 
Município, poucas coisas foram cumpridas, e inclusive, os problemas 
apontados pela CPI estão piores do que antes. O Vereador ressaltou que entre 
as orientações do Relatório da CPI, estava a de que todos os procedimentos 
previstos nas leis municipais de parcelamento, uso e ocupação do solo, do 
código de obras e posturas sejam cumpridos a rigor. Porém isto não está 
ocorrendo. E citou como exemplo o loteamento Paraíso, que mais parece o 
inferno, pois nem as ruas do loteamento estão abertas. Também não tem 
projeto de esgotamento sanitário, não tem projeto hidráulico, não tem licença 
ambiental. E mesmo assim, os lotes estão sendo vendidos, inclusive através de 
financiamento. Então o Vereador questionou se os vereadores, enquanto 
fiscalizadores, vão permitir que isto continue depois de ter ocorrido a CPI. 
Depois citou algumas das recomendações da CPI: reativação imediata do 
Conselho do Plano Diretor Urbano, obedecendo ao disposto no artigo 6º da Lei 
Municipal 311/2003 e ao mesmo tempo o princípio constitucional do Artigo 82 
inciso I; maior gestão fiscalizadora da Secretaria do Meio Ambiente no 
processo de autorização de implantação de loteamentos e condomínios, 
fazendo contar como obrigatoriedade a visita in loco com a emissão de parecer 
de aprovação, fazendo cumprir o que está na lei municipal 311/2003 no artigo 
40; estabelecimento do procedimento mediante ato normativo constando a 
documentação necessária e fases do processo de autorização de implantação 
de loteamento e condomínio, determinando a proibição de protocolo e 
requerimento com a ausência de documentação; encaminhamento de projeto 
de lei à Câmara Municipal disciplinando especificamente a abertura de 
condomínio no Município de Teixeira de Freitas após ouvido o Conselho do 
PDU; maior gestão fiscalizadora da Secretaria de Infraestrutura no processo de 
autorização de implantação de loteamentos e condomínios fazendo contar 
como obrigatoriedade a visita in loco com a emissão de relatório de 
fiscalização, atendendo dispositivo legal. Concluindo, o Vereador José 
Henrique disse que os vereadores têm a missão de cobrar o atendimento aos 
encaminhamentos propostos pela CPI. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo 
Bispo que valorizou o trabalho dos membros da CPI e observou que está 
havendo descaso com o trabalho do legislativo. Foi aparteado pelo Vereador 
Luis Henrique que acrescentou que o Ministério Público recebeu o Relatório da 
CPI, bem como o Prefeito Municipal e providências não foram tomadas, e 
inclusive, veicula em meios de comunicação da cidade que o senhor Flávio 
Arruda é pré-candidato a prefeito de Teixeira de Freitas. Finalizando, o 
Vereador José Henrique esclareceu que não está contra os empreendedores e 
não está preocupado com questões eleitorais, mas está preocupado com o 
legado que esta geração deixará para as próximas. E por isso, providências 
devem ser tomadas agora. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos 
saudou a todos. Apresentou pedido de providência de patrolamento, limpeza e 
iluminação da ladeira do Colina Verde; falou da falta de limpeza do cemitério, 
que acompanhou um funeral e ficou envergonhado desta situação. Também 
apresentou Projeto de Lei que dispõe sobre a instalação de guarda-volumes 
em estabelecimentos bancários equipado com porta detector de metal, 
baseado em modelo já implantado em cidades como Salvador, e levando em 
conta constrangimentos a que clientes, principalmente mulheres, passam nas 
agências. Depois apresentou Projeto de Lei que dispõe sobre a proibição do 



uso de recursos públicos para contratação de artistas que em suas músicas, 
danças ou coreografias desvalorizam, ou exponham as mulheres a situação de 
constrangimento, ou que incentivem a prática de violência, projeto que inclusive 
já foi votado na Assembleia Estadual por proposição da deputada Luiza Maia, 
com o nome de Antibaixaria. O Vereador disse que a atitude do Município em 
usar recursos públicos para contratar este tipo de artista vai contra toda a 
política de valorização da mulher que é desenvolvida por diversos segmentos. 
Também comentou de projeto de lei de sua autoria que está tramitando na 
Casa, de incentivo ao primeiro emprego, onde empresas localizadas no 
Município e que tenham isenção fiscal devem garantir que 10% das vagas de 
funcionários permanentes sejam direcionadas a pessoas em busca de seu 
primeiro emprego. Finalizando, parabenizou o Vereador Gilberto pela Indicação 
de projeto de lei instituindo o Programa Municipal de Apoio à Mulher Vítima de 
Violência Doméstica e Familiar. Também manifestou pesar pelo falecimento do 
senhor Waldemar Rodrigues Baptista. E disse aos manifestantes sem teto que 
podem contar com a Câmara. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto que disse 
aos manifestantes que tomem cuidado com ocupações em ano eleitoral. 
Finalizando, o Vereador Edinaldo propôs que seja criado projeto de lei que 
defina prazo para que beneficiados por programas habitacionais possam 
vender os imóveis que adquiriram. O Vereador José Gonzaga da Silva saudou 
a todos. Parabenizou a senhora Maria Luiza pelo trabalho que vem 
desenvolvendo a frente da Pestalozzi. Também parabenizou o Dr. Argenildo 
Fernandes que vem desenvolvendo trabalho social no Município de Teixeira de 
Freitas, onde se destacam doação de computadores a escolas municipais, 
doação de violões a Associação São José, e inclusive está reformando a 
Delegacia da Mulher. Apresentou Indicação ao Prefeito Municipal para que 
todo professor da rede municipal possa receber Not Book para trabalhar. 
Denunciou o descaso da Administração com a iluminação pública, que o 
Secretário da pasta competente não faz a reposição das lâmpadas queimadas 
e mesmo quando a própria população se propõe a comprar as lâmpadas para 
os postes, ele não disponibiliza a mão-de-obra. Foi aparteado pelo Vereador 
Gilberto Souza que disse que os moradores não devem comprar as lâmpadas, 
pois o Município tem muitos recursos para isso, porque recebe taxa de 
iluminação pública. E disse que os vereadores devem fazer uma investigação 
para saber para onde estão indo estes recursos. Foi aparteado pelo Vereador 
Luis Henrique que disse ter enviado ofício ao poder público e que nesta data 
lhe foi comunicado por telefone que em breve estará ocorrendo licitação que 
resolverá esta questão das lâmpadas. Retomando, o Vereador José Gonzaga 
disse que visitou vários postos de saúde e verificou que não há médicos. Falou 
das dispensas emergenciais que vem ocorrendo, que tem se deixado de fazer 
licitações, e que o propósito disto é tirar dinheiro do Município. Disse que as 
obras que têm sido iniciadas não são terminadas, como o Hospital de 
Hemodiálise, Avenida das Nações, Estádio Municipal e o Campo do 
Mangueirão. Finalizando, disse que é uma vergonha para Teixeira de Freitas 
ter uma administração como esta. O Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante saudou a todos. Disse que o Vereador José Gonzaga falta com a 
verdade, e, sendo evangélico, deveria respeitar mais o nome de Jesus. 
Ratificou a informação do Vereador Luis Henrique de que foi liberada licitação 
da iluminação pública. Parabenizou o Vereador Luis Henrique que enviou ofício 
para obter a informação, ao invés de fazer politicagem. E garantiu que no dia 



seguinte o Vereador Luis Henrique receberia cópia da referida licitação. 
Discordou da proposta do Vereador José Henrique de que a Câmara deva 
barganhar aprovação de projetos de executivo com o apoio deste a Pestalozzi, 
que isto não é necessário, que já está agendada reunião final para resolver a 
situação. Disse que não se pode engessar o Município diante de algumas 
dificuldades. Que é importante conversar para resolver os problemas. Disse 
que também soube que Flávio Arruda é pré-candidato a Prefeito e que ele é 
brasileiro, goza dos direitos políticos, e como a Constituição reza que qualquer 
cidadão que goza de seus direitos políticos, que vota, tem direito a ser votado, 
ninguém pode impedi-lo de ser candidato. Apresentou o Projeto de Lei que 
Institui no município de Teixeira de Freitas o Dia Municipal da Síndrome de 
DOWN, para o qual pediu o apoio dos pares. Disse que as pessoas que 
fizeram a sua plataforma política baseada no trabalho certamente serão 
reconduzidas aos cargos políticos. Falou que tem pessoas que fazem 
politicagem, que não trabalharam antes e que agora estão desesperadas, em 
busca de holofotes. Que devem seguir o exemplo da Vereadora Marta Helena 
Leal, que trabalhou durante toda sua vida e agora aparece nas pesquisas com 
17% das intenções de voto para prefeita sem nunca ter dito que é candidata a 
prefeita de Teixeira de Freitas. E que é a plataforma de trabalho que tornará o 
político conhecido e a própria população pedirá sua candidatura. Agradeceu 
aos Vereadores Gilberto Souza e Elionídio pela parceria na viagem à Brasília e 
a participação em congresso de vereadores. Disse que lamentou não ter 
participado da sessão anterior, pois nas discussões que ocorreram o Núcleo de 
Voluntários ficou prejudicado. Foi aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende 
que explicou que os questionamentos levantados na sessão acerca do Núcleo 
de Voluntários tiveram o propósito de esclarecer o funcionamento do Programa 
PAA, e que o Secretário deixou claro que os alimentos que vem dos pequenos 
produtores são direcionados para seis instituições, entre elas o Núcleo de 
Voluntários, que além de consumir parte dos alimentos, distribui cestas para 
famílias necessitadas, cuja responsabilidade fica a cargo do Presidente do 
Núcleo. E é sobre esta distribuição que surgiram questionamentos e denúncias 
de que não estava sendo seguida a orientação do Programa. Sendo assim, 
ficou entendido que o Secretário não poderia responder sobre isto e que será 
necessário ouvir as pessoas diretamente responsáveis pelas distribuições das 
cestas. Retomando, o Vereador Júlio Cesar disse que grande parte da mídia 
veiculou que o Presidente do Núcleo foi achincalhado, que o Núcleo foi 
achincalhado pelos vereadores, como se estivesse fazendo coisa irregular. 
Disse que há formas de se obter os esclarecimentos, como exemplo citou o 
fato do Presidente Luis Henrique enviar ofício ao Executivo solicitando 
informações sobre a licitação da iluminação pública. Disse que ao ouvir os 
questionamentos do Vereador José Gonzaga ficou pensando se este estaria 
triste por algum dissabor oriundo de Brasília. Foi aparteado pelo Vereador José 
Gonzaga que esclareceu que apenas está mostrando as coisas erradas que 
estão ocorrendo no Município de Teixeira de Freitas, e que se o Vereador Julio 
Cesar faz parte da administração vergonhosa de Teixeira de Freitas, o caso é 
dele. Disse que sua parte é defender e ficar ao lado do povo de Teixeira. Se a 
administração está errada, a obrigação dos vereadores é mostrar para a 
sociedade, pois esta cobra isto dos vereadores. Disse que as licitações que o 
município faz são vergonhosas, onde uma empresa participa e outras não têm 
direito de participar, e questionou se é por isso que estão sendo feitas 



dispensas emergenciais, para o Município colocar a empresa que quiser? E 
questionou ao Vereador Julio Cesar se ele é defensor do prefeito e dos 
secretários ladrões, e questionou se o prefeito também faz parte desta cúpula. 
Disse que seu trabalho é defender a moralidade, defender a sociedade, que 
fala em nome do povo. E questionou se o Vereador Julio Cesar faz parte da 
cúpula. Retomando, o Vereador Julio Cesar disse que o Vereador José 
Gonzaga (parte suprimida pela Mesa). O Senhor Presidente pediu aos 
vereadores que respeitassem as pessoas que vieram assistir a sessão. Em 
seguida passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente Edinaldo Rezende 
para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a 
palavra ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
cumprimentou os presentes. Disse que estava feliz em saber que na reunião 
com o Prefeito no dia seguinte seria tratado o assunto de interesse da 
Pestalozzi. E frisou que a Pestalozzi é uma entidade que se mantém com 
doações e parcerias. Também ressaltou a existência de lei federal que dispõe 
sobre inclusão social de crianças e jovens portadores de necessidades 
especiais. Valorizou o trabalho e principalmente a organização da instituição 
Pestalozzi. Informou que nesta quinta-feira irá a Salvador entregar nas mãos 
do Governador do Estado um ofício requisitando visita do Secretário de 
Segurança Pública ao Município de Teixeira de Freitas. Disse que o Estado 
tem uma grande dívida com Teixeira de Freitas. Disse que acreditava que o 
Estado daria mais atenção a Teixeira de Freitas, considerando que, o 
Governador teve uma votação expressiva neste Município. Disse que é 
aparente que os Secretários Estaduais pensam serem Secretários 
soteropolitanos apenas. Observou que a penitenciária de Eunápolis não está 
concluída e enquanto isto, a penitenciária de Teixeira de Freitas está 
superlotada e recebendo presos da região. Disse que a cadeia pública de 
Teixeira, que tem capacidade de lotação de 28 presos, já está com mais de 
100 custodiados. E é por essa e outras questões que pretende ir a Salvador, 
para dar ciência ao Governador dos problemas que o Município enfrenta. Disse 
que Teixeira e região estão sendo desprestigiadas e isto é inaceitável. Falou da 
importância de se mudar a Festa da Cidade para a Avenida das Nações, que 
lhe parece o local mais adequado, considerando as questões de limpeza, 
organização e segurança. Apresentou Projeto de Lei de Ficha Limpa no 
Município. Parabenizou os membros da CPI nº01/2011 que concluíram seu 
trabalho com muita responsabilidade e enviaram o Relatório ao Ministério 
Público para que tome providências e ao Prefeito Municipal e observou que até 
o momento nenhuma atitude foi tomada em relação aos encaminhamentos 
propostos pela Comissão. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo Bispo que 
valorizou a reunião interna realizada todas as segundas-feiras pelos 
vereadores e a união destes em busca de soluções para assuntos importantes 
para o Município. Afirmou que é importante que a reunião interna dos 
vereadores seja mantida pelos próximos presidentes da Câmara. Retomando, 
o Vereador Luis Henrique parabenizou o Vereador Genivaldo pela criação da 
reunião interna, que ocorreu quando este era Presidente, e a Vereadora Marta 
Helena, que deu continuidade a este costume. Apresentou Indicação ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal para que seja concedido à Associação Comunitária de 
Moradores e Amigos do Bairro Kaikan Sul a área que esta situada na Rua XXIII 
no Bairro Kaikan Sul. Também apresentou Requerimento nº005 que requer que 
seja solicitado junto ao Secretario Municipal de Finanças, a remessa a esta 



Casa, com a máxima urgência, a documentação pertinente à Dispensa 
Emergencial 001/2012-PMTF. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que 
propôs a prorrogação do tempo da sessão. Dessa forma, o Presidente Interino 
submeteu o requerimento a votação do plenário que foi aprovado por 
unanimidade. Dando prosseguimento, o Vereador Luis Henrique disse que 
convidará a empresa ARJ – Terraplanagem para prestar esclarecimentos sobre 
os serviços de terraplanagem e engenharia ao Município de Teixeira de Freitas. 
Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 
Vereador Luis Henrique, que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando 
solicitou do Plenário autorização para votar as Indicações e Pedidos de 
Providências em bloco, a qual foi concedida, sendo todas, após deliberação, 
aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário as 
Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário o Requerimento nº005/2012 de 20 de Março de 2012, de autoria do 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer que seja solicitado 
junto ao Secretario Municipal de Finanças, a remessa a esta Casa, com a 
máxima urgência, a documentação pertinente à Dispensa Emergencial 
001/2012-PMTF, que após deliberações foi aprovado por unanimidade. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 20 de 
março de 2012. 

 

 

 


